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Szerkesztőség és 

Kiadóhivatal;
Marosujvár, Hunyadi u. -47,

Előfizetés a kiadóhivatalban FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Hirdetések tel vétetnek a 
kiadóhivatalban árszabály 

szerint.

Felelős szerkesztő: FÜSSY JÓZSEF.

Károly király a hadsereg élén.
Budapest, december 4.

A sajtóhadiszállásról jelentik a 
hadsereg főparancsnokságának a leg­
felsőbb hadúr részéről történtént át­
vétele szükségszerű következménye 
annak a körülménynek, hogy a vi­
lágháborúban a nép áll fegyverben, 
igy tehát az uralkodó maga áll had­
serege élére az ettől eltérő eddigi 
állapotot az elhunyt uralkodó magas 
életkora tette indokolttá és az csak 
1918 statáltatott a mikor Ferencz 

József császári és király egy jöven­
dőbeli hadsereg főparancsnoki funk­
ciót Ferencz Ferdinánd főhercegre 
ruházza át az ifjú uralkodó a mi most 
egész hadereje élére áll sokoldalú és 
sikeres hadvezérei tevékenységre te- 
k inthetjná^visszu ebben a háború­
ban ö vezette az Olaszország elleni 
fényes májusi ofenziva alkalmával 
Déltyrolban az öszszcsapa-tot, ké­
sőbb lieletgaliciában azon csapa­
tok főparanosnokságát vette át, a 
melyeknek az oroszok nyári offenzi- 
vája alkalmával a főtámadást kellett 
fedezniük és ezt az akkori trónörö­
kös főherceg parancsnoksága alatt 
fel is tartottak, Legutóbb főparancs­
noka volt azoknak a szövetséges had­
erőknek, amelyek a hadakozást Ro­
mánia területére vitték át. Általános 
megelégedéssel fogadja a monarchia 
Frigyes Főherc g tábornagynak a 
főparancsnokságnak őfelsége helyet­
tesévé történt kinevezését és hálá­
san méltányolja, hogy a főherceg két 
és fél éven át viselte hü vezérkari 
főnökének, Hötzendorfi Conrád báró 
tábornagynak tanácsaitól támogatva 
a főparancsnokságnak sokszor nyo­
masztó terhét, valamint hogy a fő­

herceg nevéhez egész sor nagyszerű 
fegyvertény fűződik, A legfelsőbb 
hadsereg- és hajóhad parancs egész 
Ausztria-Magyarországban örömet vált 
ki és azt a szilárd bizakodást kelti, 
hogy az ifjú császár és király győ­
zelmes hadseregek élé 1 fog majd 
visszatérni.

Min. eln. sajtóoszt.

Az országgyűlés kegyelete 
Károly király a nemzet kép­
viseletéhez.

• A képviselőház és főrendiház hétfőn 
iinnepies ülést tartott. Az országgyűlés 
mindkét háza ezeken az üléseken rótta le 
kegyeletét a néhai nagy király iránt és 
lelkesedéssel vette tudomásul IV-ik Károly 
király trónra lépését és ez alkalomból a 
Nemzethez küldött legfelsőbb üzenetét.

Az elhunyt királyt Szász Károly al- 
elnök és gróf Tisza István miniszterelnök 
nagyhatású beszédekkel parentálták el, 
utánuk az egyes pártok szónokai rótták 
le'pártjaik névében kegyeletüket.

Az uj király előterjesztett legfelsőbb 
kéziratában a következő lelkes fzavakban 
szól a nemzethez:

„Mi, I. Károly, Isten kegyelméből 
ausztriai császár, Csehország királya stb. 
és Magyarország e néven negyedik apos­
toli királya Magyarországunk és társ­
országai zászlósainak, egyházi és világi 
főrendéinek és képviselőinek, akik nieg- 
dicsőült dédtiagybátyánk, I. Ferenc Jó­
zsef 0 császári és apostoli királyi Fel­
sége által 1910. évi junius 21-ére Bu 
dapest székesfővárosunkba összehívott 
országgyűlésre egybegyűltek, fogadják 
királyi üdvözletünket. Kedvelt híveink I 
A nemzet gyászában osztozó lelkünk 
mélységes bánatával, de a gondviselés 
kifürkészhetetlen útjaiban való megnyug­
vással hozzuk tudomásotokra, hogy di­
csőséges emlékezetű, boldogult dédnagy- 
bátyánk: I, Ferenc József császár és 
apostoli király a mai napon a halandó 
létből az örök életbe költözött. Midőn 
tehát az uralkodást, mint nevezett déd- 
nagybát.yánk utóda és örököse az ország 
törvényei, ezek közül az 1723. évi első 
és második törvénycikk értelmében Is­
tenbe vetett reménnyel bizalomteljesen 
elfoglaljuk, addig is. míg lelkünk sugal­
latához. a törvény rendeletéhez képest 
mielőbb megtartandó koronázásunk al­
kalmából királyi hitlevelünkben tehet­

nénk bizonyságot fejedelmi szándékaink 
felől az alkotmányos törvény megtartá­
sára és mások általi megtartatására, va­
lamint hű Magyarországunk és társor­
szágai javára irányuló törekvésünkről, 
biztositunk benneteket, kikhez egyébként 
királyi kegyelmünkkel áliandóatfhajlan- 
dók maradunk.

Kelt Bécsben, 1916. november 21 
napján.

KÁROLY, s. k., 
TISZA, s. k.

Ferencz József búcsúszavai.

Megdicsőült I. Ferencz József király­
unk felbontott végrendelete a következő 
búcsúszavakat tartalmazza:

Szeretett népeimnek igaz köszönetét 
mondok azért a hűséges szeretetért. 
amelylyel Irántam és Házam iránt úgy 
boldog napokban, mint súlyos időkben 
viseltettek. E ragaszkodás tudata jól 
esett Szivemnek és abból merítettem 
erőt nehéz uralkodói kötelességeim tel­
jesítéséhez.

Őrizzék meg ugyanezeket a hazafias 
érzületeket Utódom számára.

Hadseregemről és Haditengerészetem­
ről is a meghatott köszönet érzelmeivel 
emlékezem meg bátorságáért és hűséges 
odaadásáért. Győzelmeik örömteljes büsz­
keséggel, az őket önhibájukon kívül ért 
balszerencse fájdalmas bánattal töltöt­
tek el.

Abban a kitűnő szellemben, amely a 
hadsereget és a haditengerészetet, vala­
mint mindkét Honvédségemet minden­
kor lelkesítette, zálogát, látom annak, 
hogy éppen úgy, mint Éti, Utódom is 
mindenkor számíthat reájuk.

Koronázási ajándék az uj 
királyi párnak.

A magyar nemzet ősi szokása, hogy 
megkoronázott királyának és királynőjének 
koronázási ajándékot ajánl föl. Királyaink­
nak már II. Miksa óta, a királynőnknek 
pedig II. Mátyás óta ad a nemzet koro­
názási ajándékot, helyesebben koronázási 
tiszteletdijat, amint ezt törvényeink ismé­
telten mondják.

I. Ferenc József királynak és Erzsé­
bet királynőnek felajánlott koronázási tisz­
teletdijat az 1867. évi IV. és az 1867. évi 
V. törvénycikkbe iktatták. A királynak tör­
tént felajánlás a törvény következő sza­
vaival történt:

Az ország főrendéi és képviselői nem­
csak ősi szokásból, hanem Őfelsége a

NÉVJEGYEK 
legelegánsabb s legolcsóbb árakban készíttetnek 
F ii s S y J. könyvnyomdájában Tordán,

ss
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Hasonló szellemű, de más fogalma- 
zásu törvénycikkben ajánlották fel a király­
nénak a koronázási tiszteletdijat. A királyi 
pár a felajánlott tiszteletdijat nemzeti cé­
lokra adta. A királyné gróf Andrássy 
Gyula előterjesztésére a 48-as honvédek­
nek adta a neki felajánlott 100.000 ma­
gyar aranyat.

Illetékes helyről szerzett értesüléseink 
szerint Károly király és nejének, Zita ki­
rálynénak is fel fogja ajánlani az ország­
gyűlés a koronázási tiszteletdijat. 1367 
előtt a köznemesség a sajátjából adta 
össze ezt a tiszteletdijat, 1867-ben azon­
ban az ajándékot a közjövédelmekből 
folyósították. Most is természetesen ország- 
gyülésileg fogják elfogadni az erre vonat­
kozó törvényt és mint 1867 ben, most is 
országos küldöttség fogja a királyi párnak 
a koronázás megtörténte után a tisztelet­
dijat felajánlani és átnyújtani.

Józ ef főherceg -- hadsereg­
csoport parancsnok.

József főherceg, a’ i néhány hete vezér­
ezredes lett, a mai Höfer-jelentés szerint 
átvette a keleti harctérnek azt a hadsereg- 
arcvonalát, amelyet Károly király vezé­
nyelt. Örvendetes és megnyugtató ez a 
hir, hogy ifjú királyunk katonai örökségét 
a nagyszerű emberi és katonai erényekkel 
ékes József főhercegre bízta, aki így arány­
talanul nagyobb szerephez jutott, mint 
aminőt eddig juttattak neki a háborúban. 
Mint hadosztályparancsnok Szerbiában 
kezdte a háborút a főherceg, majd átvevőn 
a 6. hadtest parancsnokságát, a kárpáti 
téli és tavaszi csatákban a Duk la szorost 
védelmezte a legnehezebb körülmények 
között és a legkitűnőbb eredménynyel. Vi­
téz hadteste a gorlicei áttörés után csak 
Krosnoig üldözhette a visszavonuló orosz 
csapatokat, mert az olasz hadüzenet uj 
katonai helyzetet teremtett és József főher­
ceg szinmagyar és kipróbált ezredéinek 
olasz frontunk szivét jelölték ki védővo­
nalul és tizenkilenc hónap szörnyű, vesz­
teségteljes harcaiban, a hadtörténelemben 
szinte példátlan szívóssággal tartotta a 
számra gyakran tízszeresen túlnyomó, el­
szánt és halálmegvető ellenséggel szemben 
a rája bízott vonalat. Magyar közös és 
honvéd ezredéinek, kivált a Lukachich 
honvédhadosztályának és a 46 os szegedi 
és 39-es debreceni közös ezredeknek min­
den emberi képzelmet felülmúló hősiessé­
gén kívül, József főherceg csodálatraméltó 
egyéni tulajdonságainak is nagyrésze van 
abban, hogy nyolc görzi csatát dicsőség­
gel és teljes győzelemmel küzdöttünk vé­
gig. Bizonyára mélyen meghatva búcsú­
zott el az ő katonáitól, akikkel annyi szen­
vedésben forrott össze meleg és megértő 
szive. A legszebb reményekkel és a végső 
győzelembe veteti hittel üdvözöljük József 
főherceg vezérezredest uj, nagy és jelen­
tős szelepében.

Harmadik éve. . ,*J
Harmadik éve, hogy a nagy világ 
Pokoli tűzben, gyehennában ég, 
Országok buknak, trónok ropognak 
S a bősz tusából még sem volt elég! 
A szörnyű vihar tombol rémesen, 
Mintha nem lenne vége sohasem !

Óh Egek Ura, nézz a földre le, 
Nézd, az embervér tengerré dagad 
És mit alkottak munkás századok : 
Minden értéket magával ragad!
Tudás és munka mind-mind feláldozva 
S e vérözönnek áldozatul dobva.

*) Az 1917 évi „Erdélyi Kalendárium“-ból.

Panasz és sóhaj, sírás zokogás I
Az egész világ ezzel van tele 
S a vértengernél talán szomorúbb : 
Omló könnyeknek roppant tengere. 
Anyák, özvegyek árvák könnye árja-. 
A szenvedő világ sötét Ciolgothája..

Harmadik éve.! Lelkünk marja már 
E szivettépö véres-könnyes kép 
És fohászunkkal eget ostromolva 
Kiáltjuk: Uram, elég volt, elég! 
Óh egek Ura, add, legyen már vége, 
Jöjjön a hajnal, napsugár: a béke!..,

A százszorszent békéi
Boros« Elek.

v
”1 MA

— Qpászistenitszielet. Ö esi. és 
apostoli magyar királyunk I. Ferenci 

József elhunyta alkalmából december 
29-én és 30-áu templomainkban gyász­
istentiszteletet tartottak, melyen az 
összes hivatalok, hatóságok, testüle­
tek és az iskolák is részt vettek.

A rom. kath. templomban —gróf 
M a j 1 á t h Gusztáv erdélyi püspök­
nek az egyházmegye papjaihoz in­
tézett körlevele alapján — a teme- 
tés napját megelőző három napon 
keresztül — naponként háromszor, 
hosszas időn át harangoztak. Szerdán 
délelőtt pedig M a g d ó Mihály plé­
bános regviemet tartott.

A ref. templomban csütörtökön 
délután volt a könyörgő gyászisten­
tisztelet, melyen Jánosé Lajos es­
peres mondott magas szárnyalásu 
gyászbesxédet.

— Slölépielése’g a Ipnyédsíg’ 
nél. C i r n e r Ernő százados őrnagy- 
gyá ; B é r e n bek Alfoncz, Ha r- 
m a t h Zoltán, Kiéin Miköa had­
nagyok — főhadnagyokká; Domo­
kos Sándor, G á 1 Miklós, Éried y 
Sándor, Kiss Jenő, dr. Pesttor ’ 
Ronaulusz, Pop Ferencz József és 
Szentgyörgyi Lajos zászlósok — 
hadnagyokká.

— Uj pénz és uj postai értél$- 
jegpelv Budapesti tudósitónk jelenti: 
a legközelebbi időben uj pénzt ver­
nek Károly király képével. A régi 
pénzek természetesen egyelőre még 
forgalomba maradnak. Károly király 
képével legközelebb postai értékje 
gyeket is forgalomba hoznak.

-- (Jz ötödig hadil^ölcsön ki­
bocsátásával megnyilvánult sürü ér­
deklődés járásunkban is igen ked­
vező jegyzési eredményekre enged 
következtetni. A széles néprétegek 
érdeklődése ezúttal is főleg a hat 
százalékos járadékkötvény felé for­
dult. A hadi járadékkötvény ismert 
és népszerű voltát fölhasználva, rá 
kell birni tehát a népet, hogy min-

den heverő pénzét az ötödik hadi- 
köicsön 6%-os járadékkötvényeinek 
jegyzésére fordítsa.

— jKarosujvár hülsö hadműve­
leti terület. A belügyminisztériumnak 
6333—916. számú rendelete a had­
műveleti területek határvonalainak 
legújabb megállapítását közli, E ren­
delet szerint Marosujvárt, illetve egész 
Alsófehér vármegyét kikapcsolták a 
belső hadmivelet körzetéből és a 
külső hadmivelet területéhez osztot-

i 
I 
I
l

ták be. A kormányintézkedés első 
konzekvenciája a vasúti forgalom 
szabaddá tétele lett. Megszűnt az 
utazási igazolvány rendszer és pas- 
sirsehein váltása nélkül, csupán rend­
őri igazoló-jegy váltásához kötik a 
vasút igénybevételét.

— ’’Felhifós. A nagyeayedi kir. 
pénzügyigazgatóság felhívja a közön­
séget, hogy a nikkel húsz fillérese­
ket a m. kir. adóhivatalnál mielőbb 
szolgáltassa be, mert ezek az érmek 
— mint azt már a „Marosujvárl< 
egyszer közölte — folyó évi decem­
ber 31-én a magánforgalomban el­
vesztik fizetőképességüket.

— Gl posta szavatosság. A ke­
reskedelmi miniszter rendeletét tett 
közzé arról a megegyezésről melyet 
az osztrák és német postaigazgató­
ságokkal kötött a posta szavatossá­
gára nézve. A megegyezés lényege, 

i hogy az értéklevélért és csomagért 
; való kártérítés alapja mindig a való- 
j di kár, mig az értéknyilvánitás nél- 
, kül feladott csomagért a súly rnin- 
i den kezdődő 500 grammja után 3 
| korona, illetve 3 márka megtérítés 
i jár.

— ismételten hcrjüh elöfizetöin- 
hei, kiknek előfizetése lejárt: szíves­
kedjenek a lejárt előfizetési dijakat 
postafordultával me j/cüldeni. Lehetetlen 
azt kivinni, hogy a mai drágaságban 
mondjunk le azokról a régi békés 
viszonyok között is mérsékeltnek 
mondható dijakról, melyek kész kia- 
dásinkat sem futják.

— Rendelet a vámörlö malmoh- 

f

i ról. A hivatalos lap közli a miniszter 
I rendeletét, melynek értelmében min­

den malom vállalat, a mely vámörlést 
végez, köteles a szedett vámszázalé­
kot helyiségeiben feltűnő helyen ki­
függeszteni és ezt a százalékot minden 
féllel szemben egyöntetűen alkalmaz­
ni. A törvényhatóság első tisztvise­
lője olyan vámőrlő raalomvállalato- 
kat, a melyek a megállapított kitör- 

i lési szabályt nem tartjék meg — el- 
| tilthat az üzem folytatásától.
I Jegyezzünk hadikö lesónt!
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Fokozott buzgalommal.

Az ötödik hadikölesönre is megnyílt 
a jegyzések ideje. Eltart vagy 3—4 hétig. 
Ne hagyja senki ezt az időt kihasználat­
lanul. tus értse meg mindenki, hogy miről : 
van szó. A háború végének közelebb ho- 1 
fatáláról, talán épen a végső döntésrői. | 
Ne akadjon senki, aki mert az előző 
kölcsönök fényesen sikerültek — azt higy- 
je, hogy most már fölösleges a további 
buzgalom. Sőt most kell összeszednünk 
minden erőnket, mert ellenségeink is lát­
hatólag az utolsó erőfeszítésre készülnek.

Sikereink katonáinkon nem múlnak. 
Hihetetlen megróbáltatások akadályain ke­
resztül győzelemről győzelemre törnek elő­
re. mélyen benn vannak a román síksá­
gon, a ránk törő más ellenséget határain­
kon ércfalként tartóztatják fel, de éppen 
az ő megingathatatlanságuk ellenségeinket 
Is újabb és újabb dühös ellenállásra és 
erőkifejtésre sarkalja, mintha mindent egy 
kártyára akarnának feldobni s hazárd mó­
don visszaragadni az elvesztetteket.

Ez ma a helyzet. És ebben a hely­
zetben nyitott szemmel kell őrködnio min­
den magyar embernek, hogy a kielégítő 
helyzet ránk nézve nehogy valamikép 
rosszabbodjon, hanem mindenképen javul­
jon. Rendületlen győzelmi akaratunk vér­
tezzen fel bennünket minden fegyverrel, 
hogy a végső döntést, a béke áldásait a 
magunk javára csikarhassuk ki.

— Nagyok és kicsinyek, akiknek 
dúsan, vagy soványabban adatott, áldoz­
zanak erejükhöz képest a hadsereg felké­
szültségére s valamennyien fokozott buz­
galommal munkálkodjanak azon, hogy az 
aj hadikölcsön a nép legalsó rétegeiben 
is az eddigieknél még fényesebb ered­
ménynyel sikerüljön. Vigyázzunk, hogy 
katonáink hősi elszántságát az otthonvalók 
fukarsága, szűkmarkúsága valahogy alább 
ne lohassza!

— G zsír és szóda üzlet- Szerte 
a városban nagy megbotránkozással 
tárgyalják egyes kiskereskedőknek 
a zsír és szóda-üzlet terén véghez 
vitt szélhámosságait, ocsmány manipu­
lációit. 8 ezzel kapcsolatosan vádak 
hangzanak el ellenünk, a melyekben 
egyesek nagy méltatlankodással és 
nehezteléssel szemünkre vetik hall­
gatásunkat. Megnyugtatásul és saját 
reputációnk érdekében közöljük, hogy 
a Marosujvár már régi idő óta 
figyelemmel kiséri ezeket az üzlete­
ket. S mint a múltban, úgy ezután 
h azon lessz, hogy minden distinctio 
nélkül — csupán a szinigazságot s 
a köz javát szolgálhassa. Miért is 
kérjük a közönséget, hogy az erre 
vonatkozz konkrét adatokat közöljef 
szerkesztőségünkkel. A pohár már 
nagyon is betelt! Csupán még egy­
két adatot várunk, a melyeknek be­
érkezte után azon leszünk, hogy a 
titkos konzorciumnak szerte — a 
messzi vidékre kiterjedő manipulá­
cióját itt a nyilvánosság előtt lelep­
lezzük.

— A Hadsegélyzö Hivatal gyászjelvé­
nyei. A m. kir. honvédelmi minisztérium 
Hadsegélyző Hivatala kemény papírból 
készült, művészi gyászpajzsot bocsát for­
galomba a nemzet érzelmeinek a nemzeti 
gyász ideje alatti egységes kifejezésére. 

A jelvény a legmagasabb hatóságok inten­
cióinak megfelelően a szövethiány figye­
lembe vételével készült és a belügyminisz­
ter 7270/1914. és 7666 1914. sz. rendele­
téinek védelme alatt áll. Egy drb. ára 20 
fillér, megrendelhető a Hadsegélyző Hiva­
talnál (V., Akadémia-utca 17.) Ugyancsak 
a Hadsegélyző Hivatal néhány nap múlva 
gyászérmet fog kibocsátani, az elhunyt 
uralkodó arcmásával. Mindakét jelvény az 
elesett hősök özvegyei és árvái alapját 
szolgálja.

— Romániában offenzivánk fényes 
eredményeket ért el. Győzelmesen előre­
nyomuló hadaink diadalról-diadalra halad­
nak előre hatalmas lendülettel. Krajova 
elfoglalása után Mackensen hadai több 
helyt átkeltek a Dunán és ettől kezdve 
északról, nyugatról és délről egyszerre 
nyomják a hűtlen szomszédot, melynek 
népe riadtan menekül. Már elfoglaltuk 
Campolungot és Pitestit, Románia egyik 
legnagyobb, legjelentékenyebb városát s 
folyton előnyomuló csapataink mar csak 
25 kilométer távolságra vannak a rettegő 
fővárostól: Bukaresttől, melyet már szin­
tén kiürítettek. Az Ur ítél és büntet . . .

— A rokkantakról való gondoskndás. 
Báró Harkányi János kereskedelemügyi 
miniszter a rokkantaknak a gazdasági élet­
be való visszavezetése dolgában körrende­
letét bocsátott ki. A rokkant katonák utó­
gyógykezelése, mesterséges testrészekkel 
való ellátása ás oktatása már oly mérték­
ben előrehaladt, hogy a rokkant katonák: 
a gazdasági életben a jövőben az eddigi­
nél nagyobb számmal lesznek visszavezet­
hetők. Azonban a rokkant katonák nagy 
része, nevezetesen a vagyontalanok és 
azok, kik saját erejükből megélni nem ké­
pesek, a hadsereg kötelékéből csak akkor 
bocsájthatók el, ha előzetesen részükre 
megélhetést nyújtó munkaalkalom biztosit- 
tatik. A m. kir. rokkantügyi hivatal, tekin­
tettel a jövőben elhelyezést igénylő rok- j 
kant katonák előreláthatóan nagy számára, > 
a rokkant katonák munkaközvetítésének a < 
hivatal által az országos különböző vidé­
kein felállított intézeteiben való decent­
ralizálását határozta el.

—■ Üzenete^. Marosnagyl&ki elő- 
‘ fizető. Nincs terünk arra, hogy a kér­

déses kormányrendeletet a maga tel­
jes szövegében leközöljük. Szívesked­
jék a főszolgabirósághoz fordulni — 
ott majd részletes tájékozódást sze­
rezhet mindazokról amit a kormány­
intézkedésből tudni akar.

L. S. Tessék följelenteni és ser­
kentsen másokat is arra, hogy ezt 
megtegyék; mert csakis igy várhat­
juk a helyzet javulását.

Náci, majd annak is el jön a 
maga ideje. Csak türelem. Értesíté­
seit mindenkor szívesen vesszük.

- a nő feminista folyóirat leg­
utóbbi számában dr. Szilágyi Géza az 

• ismert nevű publicista a népesedési 
í probléma komoly kérdését tárgyalja 
; cikket irt a lapban: Dénes Zsófia, 

Ágoston Péterné, Freund Edit dr. A 
Nő előfizetési ára egész évre 5 kor. 
félévre 2 kor. 50 f. Mutatványszámot 
küld a lap kiadÖhivntal. Budapest, V. 
Mária-Valéria-u. 12. sz.

A kisgazdák és a hadikölcsön.

A Magyar Gazdaszövetség hivatalija 
lapja a „Gazdaszövetség“ az V-ik hadi- 
kölcsőn kibocsátása alkalmából lelkes 
szózattal fordul a kötelékébe tartozó szö­
vetkezetekben és gazdakörökben tömörült 
kisgazdákhoz :

„Az eddig elért harci sikerek, Írja * 
„Gazdaszövetség“, és a végső diadal bis- 
tosítása céljából kérik tőlünk az ötödik 
badikölcsönt, melyre minden magyar gaz­
dának jegyeznie kell. Ha nem adnánk 
kölcsön egyelőre nélkülözhető pénzün­
ket 6 °/rra a magyar hadaknak, hogy ki­
vívják számunkra a diadalmas békét, ak­
kor elvinné minden vagyonúnkat az ellen­
ség és koldusbotra jutnánk valamennyien, 
mint szerencsétlen székely testvéreink, akik 
védtelenül menekültek a fegyveres betö­
rők elől. Ha az első hadiköicsönnél még 
bizalmatlankodott valaki, azóta meggyőződ­
hetett róla, hogy ennél jobb befektetés 
nem is képzelhető, A hadikölesönre adott 
pénz biztonsága minden kétségen felüt 
áll, mert vitéz hadsergünk diadairól-dia- 
dalra halad a győzelmes béke felé. Aki
nem ad kölcsönt most az
államnak, az nélkülözéseknek teszi ki a 
magyar katonákat és meggyöngiti a had­
sereg harcképességét. A födmiveskatonák 
a harctéri rohamokban is elül járnak, le­
gyünk elsők mi is itthon a pénzügyi harc­
ban és ne legyen egy magyar gazda sem, 
aki tehetsége ellenére nem jegyez az ötö­
dik hadikölcsönből.“ A

— „Vállalkozás“ cim alatt indult meg 
Budapesten hetenként megjelenő nagysza­
bású pénzügyi, közgazdasági, vállalkozási, 
építészeti, műszaki, szállítási hetilap. Á 
lapnak főleg az lesz a törekvése, hogy 
pénzügyi és közgazdasági társadalmán kí­
vül eredeti és megbizható hírszolgálattal 
minden kínálkozó munka, vállalkozási és 
kereseti alkalomból hirt és értesülést ad­
jon. A „Vállalkozás“ szerkesztősége és ki­
adóhivatala Budapesten, Teréz körút 12. 
alatt van.

Fiissy József, kiadó.

Fatalpalás Marosujvártl
Van szerencsém közzétenni, hogy 

a fataipalást megkezdem és elvállalom 
és pedig a következő árban: egy 
pár női fatalp föltevése 5 K., sarok­
fával egy női cipő 6 K. — Férfi 
cipő 7 korona.

Sz. Cseh Berta.

oapsici 
compos

meghűlés, rheunia, köszvény, influenza, torok' 
mell- ós hátfájás stb. eseteiben

Dr. Richtor-féle

Horgony-Pa'm-Exp&'üer pótlék», te
Üvegje K --80, 140, 2*—. fe

Kapható gyógyszertárakban vagy közvat- , 0 $
lenül az „Arany oroszlánhoz*4 címzett/»á*

Dr. Ricnier-féle gyógyszertárban, * j i ti/ 
Prága I. Ellsabé'. íi’ítr. ó. *UL-

Kaporként»

M agy szerűen b.vAlt s buetéren küzdőknél 
ájt.aliban mindenkinél mint legjobb

fájdalomcsillapító bedörzsölő»
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Ragályok 
ellen

■ <•

most igen alaposan kdl védekez­
nünk, mert kolera, vörheny, kanyaró, 
tífusz, himlő és egyéb ragályos 
betegségek most fokozottabb 
erővel lépnek fel, mint más időkben, 
miért is szükséges, hogy minden ház­
tartásban egy megbízható fertőtlenítő­
szer kéznél legyen. A jelenkor leg­
megbízhatóbb fertőtlenítő szere a

Lysoform
szagtalan, nem mérgező, olcsó és 
eredeti üvegekben 1.2S koronáért 
minden gyógyszertárban és drogé­
riában kapható. Hatása Löffler, Ver­
tun, Pertik, Vas, stb. intézeteinek 
vizsgálatai szerint gyors és biztos, 
miért is az összes orvosok beteg­
ágyak fertőtlenitésére, antiszeptikus 
kötözéseknél (sebekre és daganatokre 
és daganatokra) kéz és arcmosásra 
és ragályok elhárítására, stb. min­
denkor ajánlják.

LYSOFORM
SZAPPAN

; finom, gyenge pipereszappan, 
j lysoformot tartalmaz és antiseptikus i 

hatású. Alkalmazható a legkényesebb 
bőrre is; szépíti, megpuhitja és illa- |

i tossá teszi a bőrt. Egy kísérlet és i 
ön a jövőben kizárólag ezen szap- i

j pánt fogja használni. n.ra 2 K..

FODORMENTA 
LYSOFORM í

r erősen antiseptikus hatású szájvíz. , 
Szájbüzt rögtön és nyomtalanul el­
tüntet és a fogakat konzerválja Hasz- í

, nálandó továbbá orvosi utasítás sze­
rint toroklobnál, gégebántalmaknál 
és nátha esetén gurgulázásra. Néhány 
csepp elegendő egy félpobár vizre.

Eredeti üvegje 2 korona.
Az összes lysoformkészitmények kap- I 
hatók minden gyógyszertárban, dro­
gériában. Kívánatra bárkinek in- I 
gyen és bérmentve megküldjük az 
„Egészség és fertőtlení­
tés“ cimü érdekes könyvet

Dr. KELETI ÉS MURÁNYI 
vegyészeti gyára Újpesten.

Ha ön nem tud enni, 
ha rosszul érzi magát, biztos se­
gítséget nyer az orvosilag kiproWií 
Kaiser-féle gyomor 

Borsmenta

Karamellakban
Jó étvágyat kap, a gyomrot erő­
siti. Üdítő és erősiti hatásánál 
fogva nélkülözhetetlen az uta­
zásnál. Egy csomag ára 20 és 

40 fillér.
kapható: Gál Béla 
Gyógyszertárában 

Marosujvárt.

i

A VILÁGHÍRŰ FÖLDES-féie

MARGIT
CRÉME és 
SZAPPAN

liassnálata által arcsa 
tiszta, üde es bájos less.

A Margit- Créme a förangu hölgyek ked- 
vencz szépítő szere, az egész világon 
cl van terjedve. Páratlan hatása szerencsés 
öeszeállitásában rejlik, a bőr azonnal 
felveszi ős kiváló hatása már pár óra 
lefolyása alatt észlelhető. Mivel a Margit 
Crémet utánozzák és hamisítják, tessék 
eredeti védjegygye' lezárt dobozt elfogad­
ni, mely csak i.yen készítményért vállal 
a készítő mindennemű felelősséget. A 
Margit-Créme ártalmatlan, zsirtalan vegy­
tiszta készítmény, a mely a külföldön 
általános feltűnést keltett. Ára 1.20 f. 
Margit-Crém nagy tég. 2.70 f. 
Margit-szappan 1 20 f»11.—Mar 
git-pouder 1 kor. O f. — Gyártja

Földes Kelemen 
ggóg^zeptára Aradon.

Kapható ; minden gyógyszertárban, drogé­
riában és illatszerke ® skedésben.

AKI LAKÁST AKAR KIAPNI - KIVENNI

az saját érdekében cselekszik, hogy ha mielőít 
bármely lépést tesz célja elérése érdekében, fel­
keresi a Marosujvár kiadóhivatalát és ott 
kínálatát vagy keresletét hirdetményeként fel­
adja a lapban leendő közlésre. Lapunk kiadója 
ugyanis igen olcsó és praktikus „lakáshirdető1 
módot vezet be újításként a közönség érdeké­
ben. mely által a legbiztosabban jut bárki jó 
lakóhoz, vagy jó lakáshoz.

Hirdetések feladásánál lapunk előfizetői és 
állandó hirdetői árkedvezményben részesülne

Mérsékelt árakm ellett
mérték után, kitűnő sza­
bású és ízléses kivitelt! 
férfi- fiú- és gyermek 
ruhákat készít:

Horváth Dezső
Marosujvárt, Ma- 
gyarcsesztve»u. 4.

Elvállal ruhatisztitási és 
mindennemű javítási 

munkákat.

Az összes katonai
és egyenruházati cikkek készítője.

A világháború
minden mozzanatáról 

bő, 
eredeti, 
megbízható, 
kimerítő

értesülésekkel, térképekkel ma­
gyarázatokkal szolgál az

AZ UJSÁÖ
POLITIKAI NAPILAP

olvasóinak.
Előfizetési árak ;

Ajcy hónapra K 2.<K) Félévre K Ló. 
Negyedévre K 8. Egész évre K 32.

Megrendelő cim :

AZ UJSÁ6
KIADÓHIVATALA

Budapest, VII., Rákóczi út 54 szám

fcye ttaíetl l'ftgsy viJlsny(r6Ttb«ie®doeettgyci»B«ftój4.E Vwdh*.
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